
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 12 dias do mês de Novembro de 2010, às 10:00, no Câmara de Vereadores, do município, INDIAROBA, Estado SE, foi realizada a Reunião Ordinária da
COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Luciana Suaid Tomazi Vasco representante do
IBGE, com a presença dos seguintes membros:

Alieljo Francisco de Brito Júnior - Secretaria Municipal de Educação
Anildo Caldas Santos - EMDAGRO
José Rodrigues de Carvalho - Prefeitura Municipal
Maria Catarina dos Santos - Sindicato dos Trabalhadores e Trabalhadoras Rural
Maria da Conceição Santos Goes - Prefeitura Municipal 
Nelson Habib Mendonca de Carvalho - Prefeitura Municipal
Valmir Ferreira Lima - Câmara Municipal

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município INDIAROBA  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 4942 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 5266 domicílios, assim distribuídos: 3903 particulares permanentes
ocupados 9  particulares improvisados ocupados, 547 vagos, 93 fechados e 713 uso ocasional, além de 1 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 17089 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 15714 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
A Coordenadora Técnica, Luciana Vasco, explicou que com a utilização do GPS nos PDA´S e baseado na lei n° 554 de 1954, o povoado Botequim teve seu
limite alterado, o que resultou na diminuição da população desta localidade, pois algumas pessoas foram recenseadas por Santa Luzia do Ithany, município
que realmente residem; Na oportunidade, Alieljo, representante da Secretaria Municipal de Educação, questionou sobre a possibilidade de recorrer desta
decisão e foi informado que isso pode ser feito pela prefeitura; O vice-prefeito, Nelson Habib, perguntou a respeito do procedimento adotado pelo IBGE para
a visita do recenseador, pois possui dois domicílios e foi visitado em ambos, no entanto, após explicações, ficou claro que ele foi recenseado em Indiaroba
porque é o seu local habitual de residência. Alieljo citou que em 1999, a Colônia Sergipe tinha 1997 habitantes, valor superior ao que foi apresentado pelo
IBGE em 2010 e foi esclarecido que os conceitos que a prefeitura utiliza para ter controle do número de habitantes do município são diferentes dos que o
IBGE adota para a realização do Censo Demográfico, os quais são sempre os mesmos, motivo este que pode ter ocasionado a diferença no número de
habitantes. Ao serem questionados sobre o grande número de domicílios de Uso Ocasional no município, Alieljo citou que este fato pode estar acontecendo



por causa da construção da ponte no povoado Terra Caída e Anildo Santos, representante da EMDAGRO, disse que em Indiaroba várias pessoas tem mais
de uma casa, inclusive ele. Questionou-se sobre a diminuição da população e Luciana Vasco informou que depois da coleta de dados, já foram feitas várias
verificações em campo, inclusive pelo Coordenador de Área, Alberto Loyola. No entanto, não detectou nenhuma irregularidade, além do que, assim como em
2007, já houve a supervisão dos dados. O representante da EMDAGRO questionou sobre o sigilo das informações e foi esclarecido que ninguém além do
recenseador tem acesso aos dados coletados. Luciana Vasco questionou a respeito de algum levantamento feito pelo município e Alieljo se manifestou
dizendo que em setembro, a Secretaria Municipal de Educação fez uma pesquisa, e de acordo com o resultado, a população residente em Indiaroba é de
14686 habitantes. Por fim, os membros disseram estar conscientes do trabalho realizado no Censo 2010 e depois dos esclarecimentos dados, concordaram
com as prováveis justificativas para a diminuição populacional de Indiaroba. 

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
Luciana Vasco e Francisco Nicolau agradeceram a participação dos membros da CMGE no processo do Censo Demográfico 2010 e entregaram os
certificados de participação aos membros que estiveram presentes em reuniões anteriores.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Banese, Correios e Fórum


